

В Пензенской областной организации ВОС состоит на учете около 2.500 инвалидов по зрению первой и второй группы (примечание: у инвалида I группы зрение при коррекции сохранено до трех процентов; у инвалида II группы — до десяти). Она объединяет семь территориальных первичных организаций. Общество слепых помогает инвалидам по зрению получать общее, среднее специальное и высшее образование. Занимается профессионально-трудовым устройством и бытовым обслуживанием слепых, проводит культурно-массовую, физкультурно-оздоровительную работу... (из справки).

Отступление

— Так стоит ли вести речь! — воскликнет читатель. — Их всего-то ничего на всю область. Неужели для такого количества инвалидов мы не можем создать нормальные условия?

Читатель прав. Стыдно осознавать свою черствость, бездушие по отношению к этим людям, обремененным самой судьбой.

Встреча

Меня пригласили на встречу с председателями первичных организаций в областном правлении ВОС.

Долго разыскивая дом по адресу Ватутина, № 10, нужную квартиру, поскольку областное правление располагается в жилом доме. Размышляю о том, как же, наверное, трудно слепым, особенно если они приезжают из районов области, сюда добираться: от остановки далековато и в распутицу грязно. Но они не ропщут: спасибо и на том, что дали. Хорошо бы, конечно, где-то поближе к центру, рядом с остановкой. Но...

Знакомлюсь с председателем правления В. Н. Пашенко. Она не видит меня, только слышит. И когда осторожно двигаясь и постоянно нагибаясь на стены, окружающие предметы, собираются остальные приглашенные в надежде на то, что, может быть, корреспондент хоть чем-нибудь поможет, меня охватывает жгучий стыд. За всех нас, видящих мир в красках и формах, за чиновников, чьи пороги приходится обивать им, за бюрократов и буквеедов. И просится наружу крик души: «Простите нас!» Но им нужно не наше покаяние, а реальная помощь.

«Я хочу сказать...»

Этими словами начинал речь почти каждый из выступающих. Люди хотели высказать хорошее и плохое. Я не оговорила: именно хорошее старались они припомнить в первую очередь. И мне показалось, что будет лучше, если, ничего не меняя, с газетной полосы прозвучат их голоса.

И. Г. Моргунов, председатель Бессоновской организации:

— Я хочу сказать, что нашим бессоновским обижаться на невнимание грешно. Обслуживают нас согласно постановлению Совмина без очереди. Прикреплены мы к магазину. С чем бы ни обратились в райисполком или в РАПО — нам никогда не отказывают. Подождать что-то, если нет в наличии, приходится, но без того, но мы же понимаем трудности. Так что нашим местным руководителям только спасибо сказать надо!

Мы все это понимаем. Но о нас, слепых, кто-то тоже должен позаботиться! Ведь нам без пылесоса или стиральной машины намного хуже, чем зрячему. А телевизор — единственное наше «кино» и связь с миром. Про топливо и не говорю. Ходят-ходят слепые насчет дров, чтоб выписать и привезти, а кругом только «нет!» и слышат. То дров нет, то машины, то рабочих...

А. А. Пуриков, председатель Каменской организации, объединяющей 340 человек из Земетчинского, Беднодемьяновского, Нарвчатского и Пачелмского районов:

— Не позавидуете ли вам, никольчане! У нас с топливом тоже дело дрянное, зато продуктами и промтоварами стараются обеспечить. Да и с телефонами не обижают. Обращаемся — идут навстречу. А вот с топливом — большой вопрос. Что может заготовить слепой без помощи?

тем, что останется от других групп льготников в магазине № 109 объединения «Продтовары» № 3. А уж в магазинах № 15, 159, 173. «Россия» и других — хуже некуда. Колбасы, рыбы, сыра — нет. Что брать?

И квартирами тоже не балуют. В. Н. Любушкина — инвалид II группы, работает на «ЗИФе». Стоит на очереди более 10 лет. Р. Х. Ибрагимова — на кирпичном заводе № 1 — более 8 лет. Муж Л. Н. Новиковой — на «Полимере» — вообще не слышать и не видеть конца-края. И если «ЗИФ» пообещал в ближайшее время выделить жилье В. Н. Любушкиной, то ни с кирпичного завода, ни с «Полимера» ответов вообще не получили. Видимо, там руководство решает более важные задачи и до нас у него просто руки не доходят. Так же, как и у ЖЭУ-7, которое не допросишься сделать небольшой ремонт в квартире № 5

щего приходится менее квадратного метра. И нет в нем ни душевых, ни настоящего гардероба, ни других бытовых элементарных удобств.

Теперь, когда предприятия перешли на хозрасчет, со слепыми не очень-то хотят иметь дело. Для них и расценки чуть выше, и канители с ними больше. Сейчас даже со школьниками иметь дело выгоднее: заплатил копейки, и та же работа выполнена. В Кузнецке, например, заводы ферритов, приборов и конденсаторов вообще оставили без работы слепых, видимо, рассудив, что со зрячим иметь трудовые отношения удобнее. Однако дежиднадцать человек все же сумели пристроиться. «Восход» для них взял в аренду помещение от комбината бытового обслуживания. Но с нового года оно будет нужно хозяевам, а другого помещения у инвалидов пока не предвидится. И вполне может быть, что присоединится

ния «Продтовары» № 2. А систематического обслуживания нет. Да и близлежащие совхозы, поставляющие овощи и фрукты в пензенские магазины, могли бы хоть изредка организовывать торговлю с машины на территории предприятия. Ну, это проблемы, так сказать, бытового плана.

А производственные? За любую работу берутся инвалиды, ни от чего не отказываются. Но разве им посылно выполнять план методом штурмовщины? Однако их партнеры, как, например, головное предприятие объединения «Текмаш» и завод «Электроприбор», могут начать поставку комплектующих изделий со второй половины месяца. А в начале — выдавать мизерными партиями. Могут, как было в июле с заводом «Электроприбор», сорвать поставку вообще. Производство и людей лихорадит. Это опять же лишние нервные нагрузки и стрессы.

И если ПО «Текмаш» подвело головное предприятие «Восхода», которое все же на заказах для ПО «ЗИФ» хоть как-то вышло из положения, то сердобчан «Электроприбор» «срубил», что называется, под корень, оставив не только без премий, но и без заработка.

Сменить же срочно профиль выполняемых операций, набрать новые заказы для людей незрячих — очень сложно, практически невозможно. В плане партнерства выгодно отличается Нижне-ломовский электромеханический завод. Не было ни единого случая срывов с его стороны. Директор завода Ш. М. Шарифудинов и начальник производства Н. А. Гладков не только не допускают нарушения своих договорных обязательств, но и всегда в трудный момент стараются изыскать возможность для обеспечения «Восхода» работой и сырьем. На их помощь объединение может рассчитывать в любое время.

— Проблем много, — подытоживает В. М. Павлов. — Иногда все расписано, оговорено на таком уровне, как горисполком, я имею в виду Сердобский, а дело с места не сдвинешь. Третий год не строится погрузочно-разгрузочная площадка. В результате при выгрузке материалы бьются, ломаются, идут браком. А «Восход» терпит и возмещает убытки.

Проблем действительно немало. «Восход», выпускающая около 150 видов продукции и не отказываясь даже от самой дешевой и непривлекательной, испытывает на себе все последствия необязательности, бесхозяйственности. И все это, словно бумеранг, бьет по инвалидам.

Отступление

Любые неурядицы и проблемы человеком больным воспринимаются острее. А если он еще и незрячий, то многое для него подобно катастрофе.

Ну как, скажите, должен чувствовать себя слепой, если он, пользуясь узаконенным правом приобрести продукты без очереди, подходит к прилавку, а его выталкивают, вытаскивают, оскорбляют и угрожают? Хочется воскликнуть: «Люди, остановитесь! Взгляните в невидящие глаза, израненную душу и, может быть, тогда не поднимется ваша рука на инвалида? Помогите ему, люди!»

Мне рассказывали дикое по своей жестокости случаи, когда незрячий, проталкивая к прилавку

ПРОЗРЕНИЕ ЗРЯЧИХ,

или О том, как живет слепым

Наконец-то мы прозрели! А прозрев, увидели, сколько калек и инвалидов вокруг нас. Нельзя сказать, что раньше мы их не замечали или что их стало больше в последние годы. Видели мы их и прежде и даже где-то в глубине души своей сочувствовали, но стыдливо отворачивались, спеша пройти мимо. И, пожалуй, самое тягостное зрелище пред-

ставляли тогда и являют собою нынче слепые люди, сосредоточенно ощупывающие тротуарную дорожку перед собой. В редакцию «Пензенской правды» обратились руководители областного правления Всесоюзного общества слепых (ВОС) с просьбой вникнуть в его проблемы, привлечь внимание общественности к труду и быту его членов.

В. Л. Горбатько — председатель Сердобской территориальной организации:

— У нас в Малосердобинском, Колышлейском районах и самом Сердобске дело вроде бы обстоит неплохо. Хотя бывает всякое. Если надо обеспечить наших членов ВОС жильем, то, например, Сердобский горисполком всегда идет навстречу. И на снабжение не жалуемся. А вот как с телефонизацией поступили — даже слов не подобрать, чтоб назвать такое действие. Выделило нам областное правление ВОС телефонный кабель. Сами, как могли, помогали на его прокладке и других работах. И что же? В доме по улице Горького, № 170, двенадцать наших инвалидов оставили без телефонов, да еще двонх из дома № 164 по этой же улице. А ведь среди них есть ветераны КПСС и труда. Или в Бекове (оно тоже к нам относится), 78 наших членов позабыты-позаброшены.

На встречу, организованную нами, никто даже не соизволил прийти. Будто в насмешку прислали из РАПО начальника отдела кадров, который ни одного вопроса решить не смог. Так все и осталось, помощи ждать неоткуда.

А что в Пензе?

Такой вопрос задаю председателю городской первичной организации К. К. Мокшиной.

— Мы арендуем помещение у объединения «ЗИФ» на улице Ленина. Помещение неплохое, асфальт проложили. Да только рядом с нашим входом вход в подвал. Четыре года не можем допроситься, чтобы ограждение поставили. Уже сколько раз своих инвалидов оттуда вызволяли. Дорога очень страшит. Светофоры даже около нас не озвучены. А слепой только на звук реагирует.

у инвалида первой группы по улице Красной, 88.

Что касается районных собраний, то им мы благодарны. Ни одна просьба не остается без внимания. Шесть человек наших живут в Пензенском доме ветеранов. Ни разу они не жаловались, напротив, хорошо отзывались о его работниках. Много внимания уделяет нам общество «Знание». Какую бы заявку ни подали, выполнят тут же. И лектора всегда пришлют самого лучшего, такого, что заслушаешься. Если бы все так к нам относились! Благодарны мы городскому и областному отделам здравоохранения, которые заботятся о нашем здоровье.

Отступление

Кто-то, может быть, устал, читая, слог протокол, то, что было выказано. А как устали они, слепые инвалиды, стучась в открытые двери и «закрытые» души чиновников! На их лицах давно поселилась печаль, и даже когда губы тронет улыбка, от век не разбегаются радостные морщинки-лучики. Горе, доставшееся им от природы, усугубляем мы, живущие рядом. Они не просят несбыточного — они хотят жить и работать, как все.

Жить, как все

— Мы ничего лишнего не требуем, — говорили работающие инвалиды из «Восхода». — Хотим работать, чтоб жить, как все нормальные люди.

«Восход» — это производственное объединение ВОС, которое объединяет около 700 человек работающих и выдает продукции на 5,5 миллиона рублей в год. Головное предприятие, в котором работает около 300 человек, находится на улице Водо-

они к тем 52 слепым кузнецам, которые хотели бы работать, но нигде и никому не нужны.

Да, В. М. Павлов не позавидует: тяжка роль просителя. А с него, как и со всякого руководителя (недаром зовется директором, да еще и генеральным), тоже требуют: то косарей (!) на сенокос, то рабочих (!) на сельхозработы, а в крайнем случае — хоть машину какую-нибудь. Есть в «Восходе» и зрячие: ведь это производство, и работает там техник, за которой нужно следить и которую нужно налаживать. Но неужели, не трогая ПО «Восход», мы не справимся с сельхозработами?

Так уж у нас принято было — «невзирая» и «со всех поровну». И всевозможные отчисления с «Восхода», а это значит со слепых, взимают, как со всех. От доходов остается на предприятии всего-ничего: тринадцать процентов. Однако стараются руководители всеми силами улучшить социальный быт своим работникам. И деньги на долевое строительство жилья «Восход» вносит.

В нынешнем году, судя по взносу, должны бы получить в среднем 20—25 квартир. Может быть, до конца года и получат. Но лично я верю в это с трудом, так как до 1 августа ни была выделена одна квартира. Они же, великие оптимисты, ждут обещанного. Главное, как считают инвалиды, спасибо хоть деньги на строительство взяли. А ведь могли бы и не взять. Вот, правда, «Зеленстрой» с удовольствием взял бы с них семьсот рублей. Да только запротестовали слепые и не хотят свои кровные отдавать. «А за что?» — спрашивают они. Выслушала я эту чудную историю и согласилась: «И впрямь не за что». Думаю, что и читатель, вникнув в суть ее, с нами согласится.

...Растут во дворе объединения красавицы березы. Но